

**Отзыв**  
на диссертацию Пичугина Сергея Алексеевича  
**«Особенности развития межгосударственных отношений между  
Федеративной Республикой Германия и Российской Федерацией  
в 2014-2024 гг.»**  
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования

Диссертация Пичугина Сергея Алексеевича была выполнена на кафедре мировой дипломатии и международного права ИМОМИ ННГУ им. Н.И. Лобачевского и обладает высокой научной и практической значимостью.

В условиях усиления противостояния между Российской Федерацией и коллективным Западом исследование кризисных процессов, имеющих место в рамках отношений между Россией и одним из ведущих государств последнего (Германией), а также оценка перспектив их дальнейшего развития не только представляет значительный академический интерес, но и имеет очень важное научно-прикладное значение.

В своей работе С.А. Пичугину удалось весьма подробно исследовать те изменения, которые произошли в российско-германских отношениях после обострения ситуации на Украине в 2014 году, а также вследствие эскалации Украинского кризиса в 2022 году, параллельно всесторонне оценив влияние на связи между странами системы ключевых внутри- и внешнеполитических факторов. Последнее стало возможным благодаря проведению автором анализа масштабного и достаточно разнообразного корпуса источников, часть из которых ранее не была подвергнута исследованию в научном сообществе.

Хотя изучение различных аспектов российско-германских отношений на современном этапе их развития осуществлялось значительным числом как отечественных, так и зарубежных специалистов, С.А. Пичугин сумел внести новый вклад в рассмотрение данной проблематики, подвергнув исследованию комплексное воздействие важнейших факторов на процесс развития связей между РФ и ФРГ с точки зрения их способности сформировать условия для деградации двусторонних отношений и спрогнозировав наиболее вероятный сценарий развития российско-германских связей в обозримом будущем под влиянием этих факторов.

С.А. Пичугин смог особенно подробно исследовать процесс изменения образа России на внутриполитической арене Германии после старта кризиса на Украине, опираясь на большой корпус заявлений ведущих политиков ФРГ, программные документы партий немецкого Бундестага и социологические опросы представителей экономических элит и населения Германии. Автору удалось выделить основополагающие тенденции изменения репутации РФ в ФРГ на современном этапе, а также дать прогноз по поводу трансформации восприятия России в Германии в обозримом будущем с учетом ряда

индикаторов, включая текущую расстановку сил на внутриполитической арене ФРГ и вероятность возникновения в ней серьезных изменений.

Также важным направлением работы автора стала оценка значимости ослабления позиций Германии в рамках Европейского союза и усиления ее зависимости от Соединенных Штатов Америки вследствие эскалации кризиса на Украине для будущего российско-германских отношений. Не менее значимым представляется выявление С.А. Пичугиным важнейших российско-германских противоречий в разных частях планеты и влияния их системы на двусторонние связи. Достойной особого внимания видится установленная автором тенденция на расширение комплекса противоречий между странами в рассматриваемый период, которая имеет большое значение в контексте оценки перспектив развития двусторонних отношений.

Сделанный автором по итогам анализа воздействия ключевых факторов на российско-германские отношения общий вывод о высокой вероятности дальнейшего углубления двустороннего кризиса и крайней ограниченности перспектив их продуктивного развития даже в случае возникновения более благоприятной политической конъюнктуры представляется обоснованным и обладает серьезной практической значимостью. В целом полученные автором результаты могут быть использованы в качестве вспомогательных информационно-аналитических материалов при разработке политики России на германском направлении, а также задействованы в учебном процессе по дисциплинам, посвященным анализу текущего состояния международных отношений и диспозиции РФ в их рамках.

Сделанные С.А. Пичугиным выводы представляются достоверными и обоснованными. Они были отражены автором в пяти статьях, опубликованных в научных журналах перечня ВАК РФ, и апробированы путем участия в ряде научно-практических конференций.

Диссертация С.А. Пичугина представляет собой законченное самостоятельное исследование, в полной мере отвечающее необходимым требованиям, а С.А. Пичугин, по мнению научного руководителя, заслуживает получения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Научный руководитель, доктор политических наук, доцент кафедры мировой дипломатии и международного права Института международных отношений и мировой истории ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

603005, Нижний Новгород, ул. Ульянова, д. 2  
Тел. (831) 462-35-09  
ovpb@mail.ru

Шамин И.В.  
17.01.2025

